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A modern szakképzés rendszerének
kialakulása és professzionalizálódása a
késő középkortól a XVIII. század végéig

Sanda István Dániel

Bevezetés
A szakoktatás, ezen belül a szakképzés története egyik kevésbé kutatot terüle-
te a hazai neveléstörténet-írásnak. E tanulmány egy átfogó kutatás részered-
ményeit ismerteti, melyben az európai kezdetektől indítva a hazai szakember-
képzés sajátos vonásait tekintjük át a XVIII. század végéig.

A céhek kialakulása, funkciói
Az ezredfordulót követő századokban a leendő kézművesek szakképzését és
nevelését az Európa nyugati államaiban kialakuló céhek láták el. Eleinte első-
sorban jótékonysági és vallási jellegű csoportosulásokként szerveződtek, majd
a városvezetés ösztönzésére, formálódtak szakmai testületekké, mert a város-
vezetés így láta biztosítotnak az iparcikkek árának és minőségének ellenőr-
zését.  A céhek ugyanazon mesterséget űző kézművesek autonóm testületei,
szakmák szerint kialakult érdekvédelmi szervezetek, amelyeket a szövetkezés
szükségessége hozot létre a városokat vezető patríciusok túlkapásaival és a
városokba menekülő szököt jobbágyok, a kontárok konkurenciájával szem-
ben.

A céhrendszer beilleszkedet a társadalom hűbéri rendszerébe. A céh szabá-
lyozta a munkavégzés rendjét, megszabta a nyersanyag és a termék minőségét,
árát,  a (segéd)legények és inasok számát, a segédek munkabérét, a segédek
munkaidejét, a segédek életmódját, bíráskodot tagjainak ügyében, gondosko-
dot anyagi és szellemi szükségleteikről, előírta a képzés és nevelés rendjét, se-
gítete bajbajutot tagjait, az öregeket, betegeket, elhalt tagjaik árváit, özvegye-
it.1

1. Céhlevelek, céhszabályzatok. II. k. Acta Particulara. 580. Magyar Nemzeti Levéltár.
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A céhrendszer hierarchiája
A céh élén – az évenként megválasztot – főcéhmester és helyetese, a kiscéh-
mester állt. Az atyamester, vagy céhapa volt a legények és inasok irányítója. A
műlátó mesterek ellenőrizték a felhasznált anyagok és a késztermékek minősé-
gét, a bejárómesterek pedig a legények és inasok munkakörülményeit, szak-
mai fejlődését és magánéletét.

Hazánkban az első céhek a XIV. században jötek létre és az 1872. évi ipar-
törvény szüntete meg a működésüket.  Virágzásuk hosszú évszázadokon át
tartot, mígnem a tőkés termelés, a manufaktúrák elterjedése, a nagyüzemek
támasztota verseny megingata az egyedi termékek előállítására berendezke-
det céhrendszert. Az egzisztenciájukban fenyegetet céhmesterek minden le-
hetséges módon védekezni próbáltak: csökkenteték a fzetéseket és járandósá-
gokat, megnyújtoták a munkaidőt és a teljesítmény növelésével a végletekig
fokozták a legények és inasok kihasználását. Megnehezíteték a mesterré válás
folyamatát is: nehéz feltételeket szabtak, költséges és bonyolult mesterreme-
kek készítését írták elő és emelték a céhdíjakat.
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Karrierút a céhekben
A céhek szakképző, nevelő munkája és az ot elnyerhető címek párhuzamba
állíthatók a „szabad mesterségek” tanításával,  a lovagi  neveléssel,  illetve az
ezekben elérhető fokozatokkal.

„szabad művészetek” tanítása lovagi nevelés céhes szakképzés

magister lovag mester (magister)

licentiatus fegyvernök segéd(legény) (famulus)

baccalaureus apród inas (discipulus)

1. táblázat : A céhekben bejárható karrierút és a szabad művészetek, illetve a lovagi nevelés fokozatainak 
párhuzamai

Erre a párhuzamra utal Apáczai Csere János is, amikor kolozsvári székfogla-
ló beszédében 1656-ban az alábbiak szerint érvel a hazai akadémiák szükséges-
sége mellet: „…nálunk a vargák, csizmadiák, szűcsök, mészárosok, ácsok, ko-
vácsok, rézművesek és más kézművesek céhei az iskolai testületet – mily szé-
gyen!  –  messze  felülmúlják.  Mindezeknek  a  mesterembereknek  a  céheit
felruházták azzal a kiváltsággal, hogy az arra méltóknak megadják a megérde-
melt címeket és mesterségbeli fokozatokat. Csupán mi, az iskolák szerencsét-
len lakói kényszerülünk arra, hogy a magisteri és doktori fokozat elnyeréséért
külföldi akadémiákra fussunk.” (Apáczai, 2003. 201–228.).

Inasévek
Amennyiben a család kézművességre szánta a fát, 11-12 évesen jelentkeznie
kellet a kiválasztot szakma mesterénél egyik hozzátartozója kíséretében. A
szerződéskötést  két-három hét  próbaidő előzte  meg.  (Meg tudja-e  szokni  a
gyermek a családjától való elszakítotságot, illetve el- és befogadja-e a mester
családja?) Ha a próbaidő letelte után sem lépet vissza egyik fél sem, akkor a
mester a főcéhmester elé vite az új inasát két kezes kíséretében, akik tájékoz-
tatást tudtak adni a gyermek származásáról és rendezet családi állapotáról,
valamint 10-30 Ft  erejéig kezességet vállaltak,  hogy az inasnak szegődő fél
nem szökik meg, hanem kitölti a szerződés idejét.

A XVI-XVII. századtól – a városi iskolák kiépülését követően – feltétel volt
a leendő inas olvasás, írás és számolni tudása, (de még a XIX. században is elő-
fordultak írástudatlan mesterek).

A  szerződésben kikötöt  tanulóidő  városonként  és  céhenként  különböző
volt, általában 3-4 év, de az ötvös, könyvkötő szakmák esetében 5-6 év is lehe-
tet. Ez idő alat fzetés nem járt, legfeljebb némi ruházatot kapot az inas.

A szerződést a céhládába befzetet felvételi  díj  és az áldomás pecsételte
meg. Az inasnak be kellet költöznie a mester házába, mert az inas- és a segéd-
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évek alat annak háznépéhez tartozot. Lakást és élelmet kapot, és betegség
esetén ápolás járt neki. Mesterét el nem hagyhata, legfeljebb ha „nyomós oka”
volt rá: rossz ellátás, sorozatos ütlegelés, mesterségre való tanítás vétkes elha-
gyása, de ilyenkor a főcéhmesternek kellet kivizsgálnia az ügyet. A céhszabá-
lyok előírták ugyan, hogy a mester jól bánjon inasával, de azt is, hogy „az mód
szerinti szitokért az inas mesterét el ne hagyja!” (idézi: Orosz, 2003. 13.).

A céhekben „csak” gyakorlati képzés folyt. A mesterség műveléséhez elen-
gedhetetlen elméleti :  mérési,  számolási  és rajzolási  ismereteket az inasok a
munkafolyamatok közben sajátítoták el mesterüktől és a segédektől. A XVIII.
századtól a nagyobb városokban rajziskolákat hoztak létre, amelyeknek a va-
sárnapi  tagozatain inasok és a segédek számára kötelező rajztanfolyamokat
szerveztek.

Az inasnak részt kellet vennie ház körüli teendőkben (favágás, fűtés, taka-
rítás, kisgyermekre vigyázás stb.) és a kerti munkákban is. Ezen kívül a céhek
megkövetelték az inastól a vallásos életformát (templomba járás, rendszeres
imádkozás, temetéseken részvétel), a magántulajdon, a törvények és a rend-
szabályok  tiszteletét  és  betartását;  valamint  titoktartási  kötelezetsége  volt
mindennel kapcsolatban, amit a mestertől vagy a feleségétől hallot, de köte-
lessége volt „besúgni”, ami a legényektől a mester családjáról a tudomására ju-
tot „… hogy jó házi béke tartassék” (Szűcs, 1994. 32.).

Segédévek
Az inasévek leteltével ünnepélyes külsőségek közöt kapta meg a pecsétes se-
gédlevelét. Mestere új ruhával, némi pénzzel és áldomással tisztelte meg. Mos-
tantól kezdve beléphetet a „legények táraságába”, szűkös fzetés járt neki, el-
kezdődöt a szakma alaposabb elsajátítása,  kétheti  felmondással elhagyhata
mesterét, de templomi szolgálat vagy temetés elmulasztása, részegség, kocka-
játék, lázítás stb. a céh szigorú büntetését vonta maga után.

Kétévi munka után ki kellet váltani a vándorkönyvet. Elhagyva a várost,
megkezdte a „vándorlást”. 2-5 évig különböző helyeken a szakmában dolgozva
tökéletesítete tudását. A történelmi Magyarország területéről egyesek oszt-
rák, délnémet, ritkábban török vagy francia műhelyekbe is eljutotak (Metz,
2004). Mindeközben új anyagokat, új szerszámokat, új technológiákat, új em-
bereket, társadalmi-politikai viszonyokat és eszméket ismert meg. A vándorlás
kényszerűen nélkülözésekkel,  megpróbáltatásokkal  járt,  de  emelte  a  legény
szakmai ismereteinek, készségeinek színvonalát, szélesítete látókörét; össze-
gezve jótékony hatással volt a céhes nevelésre (Szűcs, 1994).
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Mesteresztendő – mesterré válás
Visszatérését követően, amennyiben a városban házat és polgárjogot nyert,
„mesteresztendőre” bocsátoták, és megkezdhete a felkészülést a  „remeklésre”.
A rendszerint nagyon bonyolult remekmunkát a céh által megszabot módsze-
rek szerint kellet elkészíteni, arra kirendelt „műlátó mesterek” jelenlétében
teljesen egyedül, saját költségre és a legjobb minőségű, legdrágább anyagok-
ból.

A remeklés elfogadásával véget ért a próbatétel, egyben a céhes nevelés is,
de még egy súlyos anyagi megpróbáltatás következet a mesterjelölt számára:
ki kellet fzetni a „céhbe állás” díját (kb. 100 Ft-ot), majd pedig megvendégelni
a céh összes mesterét feleségestül. Ez a „mesterasztal”  a végsőkig kimerítete
az ifú mester anyagi teherbíró képességét, és – nagyon sok fatalt – már a fel -
merülő költségek számbavétele visszatartot atól, hogy felvételét kérje a mes-
terek sorába. Aki e kemény és költséges próbatételeket kiállta kérhete a felvé-
telét a céh mestereinek sorába. Inast és legényt még 3-5 évig nem tarthatot,
de záros határidőn belül meg kellet nősülnie, kirakodó vásárokon az öregebb
mesterek sátrai mögöt kapot helyet és gyűjthete a pénzt adósságai törleszté-
sére, majd pedig a szükséges szerszámok beszerzésére (Vincze, 1927).

Johannes Amos Comenius és Apáczai Csere János 
javaslatai a XVII. századi magyar szakképzés és 
iparoktatás megújítására

René Descartes hatása Apáczai Csere János szemléletére
A sajátos politikai és társadalmi helyzet miat Magyarországon a szakoktatás
első  intézményei  csak  a  XVIII.  században  alakultak  ki.  A  polgárosodásban
előbbre járó nyugati országokban a manufaktúrák előretörése nyomán a céhek
megszűnőben voltak, és a szakképzés funkcióinak ellátására a szakoktatás mo-
dernebb polgári, szaktanfolyami formái kezdtek kialakulni (Orosz, 2002).

A szakképzés modernizálása, ezáltal a termelés hatékonyságának emelése,
mint a társadalmi jólét biztosításának egyik kulcskérdése, olyan tudományos
tekintélyeket is foglalkoztatot, mint  Descartes, a francia polgárság nagy ter-
mészetudós-flozófusa. Descartes mélyrehatóan foglalkozot az ipari-technikai
fejlődésnek a matematikával és a természetudományokkal való összefüggései-
vel. A polgárosult nyugati országokban a manufaktúrák elterjedése és ezzel
párhuzamosan a céhek visszaszorulása okán az 1640-es években az ipari szak-
oktatás ellátására hatalmas oktatócsarnokok építését javasolta. Minden csarno-
kot egy-egy mesterség szerszámaival felszerelve, az egyes iparágakba jól kép-
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zet oktatók vezetnék be a tanulókat elméletben is kifejtve mindazt, amit irá-
nyításukkal a gyakorlatban is el kell sajátítaniuk. 

E korszak neveléstudományának, amely a XVII. században emelkedet a tu-
domány rangjára, az egyik sarkalatos felismerése a tananyag megújításának
szükségessége. Nem elegendő a reáliák – matematika és természetudományok
– tananyagba történő beemelése,  hanem azok  gyakorlati  alkalmazásaként  a
technikai ismeretekre is szükség van.

Magyarországon az 1630-as évektől a  népi reformáció  egyik irányzataként
megerősödő puritanizmus2 képviselői az anyanyelven tanító iskolák kiépítésé-
nek követelésével kötik össze a matematika, a természetudományok és a tech-
nikai ismeretek tanításának programját, hangsúlyozva az egyes szabadparaszti
rétegek ilyen irányú szükségleteit.

Az 1650-es években ezt a programot fogalmazta meg a hollandiai egyete-
meken megismert descartes-i elvek hatására Apáczai Csere János.

Johannes Amos Comenius hatása Apáczai Csere János szemléletére
Johannes  Amos  Comenius mint  saját  kora  legjelentősebb  neveléstudósa
Lorántfy Zsuzsanna felkérésére vállalta a sárospataki  kollégium szervezeté-
nek, tananyagának és nevelési módszereinek polgári szellemű átalakítását. 

Comenius rövid sárospataki működése (1650–1654) a kollégium fénykorát
jelentete. Nyugat-európai tapasztalatokon nyugvó radikális társadalomkriti-
kája alapján meggyőződéssel állítota, hogy „a nemzet boldogulásának”, előre-
haladásának egyik előfeltétele, hogy vezető szerephez jussanak nálunk a „tu-
dományok és mesterségek”, mivel az ezekkel együt járó „kölcsönös szorgos-
kodás  és  az  egymással  való  vetélkedés  minden  téren  véget  vet  a
semmitevésnek”. (Comenius, 1992. 37.).

A mesterségek felkarolásának és a technikai ismeretek tanításának prog-
ramja áthatota egész sárospataki működését. „Pánszofkus” tantervében min-
den tanulónak – társadalmi rangra való tekintet nélkül – olyan új, egységes és
egyetemes alapismerteket kívánt nyújtani, amelyek átfogó és reális képet ad-
nak a világról, sokoldalúan mutatják be az embert és környezetét, az ember
munkáját, a mesterségek hasznát és szerepét.

A II. osztályban használt Janua linguarum reserata fejezetei bemutatják az
emberi foglalkozásokat: asztalos, ács, építőmester, fazekas, kovács, kőműves,
serfőző, szabó, szövő mesterségeket, majd rátérnek olyan, a „műveltség műhe-
lyeivel kapcsolatos tevékenységekre, mint az olvasás, írás, rajzolás, könyvkészí-
tés, könyvnyomtatás.” A pánszófa nem öncélú teljesítmény, hanem olyan ösz-
szefüggő ismeretrendszer, amely a világot a maga teljességében képezi le, és
átekinthetőbbé teszi (Comenius, 1992).

2. A puritánus mozgalomra vonatkozó bővebb tájékoztatást nyújt  Makkai László (1952): A magyar
puritánusok harca a feudalizmus ellen. Budapest.
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Sárospatakon a Januát párbeszédes formában is feldolgozta és tanítványai-
val a szülők előt is bemutata. Az ügyesen kiválasztot tananyagrészek így
váltak a korabeli tudományos ismereterjesztés eszközeivé. A sárospataki évek
munkájának eredménye az Orbis Sensualium Pictus első változata a Lucidari-
um. Ebben a Janua tananyagát gazdag képanyaggal mutata be, és előtérbe ke-
rült a korabeli mesterségek sokszínű felvonultatása.

Apáczai Csere János tervei a technikai műveltség szintjének 
emelésére
Apáczai Erdély legrangosabb iskolájában, a gyulafehérvári kollégium középfo-
kú osztályaiban a tananyagot úgy újítota meg, hogy a tudományok és a mes-
terségek összefoglaló, átekintő jellegű, alapfokú ismereteit igyekezet nyújta-
ni magyar nyelven, előtérbe állítva a matematikát, a természetudományokat
és a technikával, a mesterségekkel kapcsolatos alapismereteket. (Szűcs, 1994.)

Nyugat-európai tanulmányi tapasztalatai alapján állítota, hogy a felsőfokú
képzésben sem elég a flozófa és a teológia oktatása. Célja: matematika, ter-
mészetudományok, orvosi és jogi stúdiumok alapítása. A magyarság „szégyen-
foltjának” tartota, hogy „csaknem minden technikai kérdésben idegenekhez fo-
lyamodunk”,  a  „magunk hibájából”,  „szamár  tunyaságunk és  tudatlanságunk
miat…” (Apáczai, 2003. 214.).

A puritanizmus művelődési programja a polgárosult nyugati országok fej-
lődő gazdasági élete és  Comenius hazai fellépése arra tanítota a fatal  Apá-
czait, hogy gazdasági elmaradotságunkon, a magyar ipar és kereskedelem fej-
letlenségén csak az iskolai oktatás radikális megújítása, és azon keresztül a ter-
mészetudományos,  technikai műveltség felvirágoztatása képes segíteni.  Ezért
születet meg a teológus Apáczai tollából a Magyar Enciklopédia, egy olyan is-
mereterjesztő kézikönyv, amelynek a kétharmada foglalkozik matematikával
és természetudományokkal.

A „csinálmányokról” című fejezete technikai kérdéseket tárgyal. Olyan „föl-
di testekkel” foglalkozik, amelyeknek a mester keze ad alakot, tehát olyan gya-
korlati tudományt képvisel, ami a termelő munkával kapcsolatos. Apáczai Cse-
re  János a  korszerű természetudományok után felveszi  kézikönyvébe,  és  a
„tudni szükséges” dolgok sorába iktatja: a várépítés technikáját, az agrotechni-
kai kérdéseket, a föld okszerű művelését, a szőlő- és kertgazdálkodást és az ál-
latenyésztést (Apáczai, 1956).

Az egyes tárgykörök részletes megismeréséhez pedig Comenius Janua című
tankönyvének megfelelő fejezeteihez irányítja olvasóját.3

3. A Janua linguarum reserata első latin-magyar szövegű kiadása 1634-ben,  majd 1641-ben jelent
meg  Bényi Deák János (Rákóczi fejedelem két fának,  Györgynek és  Zsigmondnak a nevelője) munkája-
ként.
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Apáczai elsődleges célja az volt, hogy a matematikai és természetudomá-
nyos képzés iskolai meghonosításával és kiterjesztésével előkészítse a talajt a
technika  iránti  társadalmi  érdeklődés  felkeltésére,  a  különféle  mesterségek
megbecsülésére és művelésére. Politikai ellenfelei félreállítoták, és korai halá-
la megakadályozta tervei megvalósításában. A XVII. század utolsó harmadá-
ban a sárospataki kollégium működése is válságba került, fennmaradása kér-
désessé vált, ezért Comenius kezdeményezéseinek sem volt szerves folytatásuk
(Mészáros, 1981).

A felvilágosult abszolutizmus szakoktatása (1763–
1790)

Az első szakoktatási intézmények létesítése hazánkban
Az ipari,  mezőgazdasági  és kereskedelmi ismeretek oktatása térhódításának
háterében a polgárosodási folyamatok álltak. Egyre többen ismerték fel, hogy
a döntően humán beállítotságú – formális latin nyelvi – képzés helyet, az is-
kolának gyakorlatias szemléletre kell nevelnie, mert csak az ennek nyomán ki-
sarjadó, „mesterségek, kereskedések” hajtanak hasznot az országnak – írja  Mi-
kes Kelemen egyik levelében (Mikes, 1906. 104).

A  katolikus  iskolaügyben fordulatot  jelentet a  jezsuitáknál  gyakorlatia-
sabb, a technikaoktatást kifejezeten pártoló kegyesrendiek előtérbe kerülése. A
piarista  rend  tananyagrendszerében  hangsúlyossá  vált  a  természetudomá-
nyok oktatása, ezért fatal rendtagjait külföldön képeztete tovább a műszaki
tudományokban.

Protestáns oldalon a pozsonyi evangélikus líceumban tanító pietista szem-
léletű  Bél Mátyás (1684–1749) és néhány munkatársa nem csak a hazai föld-
rajz-tanítás meghonosítói voltak, hanem a matematika oktatását is fejlesztet-
ték, és polgári építészeti ismereteket is bevezetek a tantervükbe. A debreceni
református kollégiumban Maróthi György (1715–1744) a matematika és a zene-
elmélet oktatásában, Hatvani István (1718–1786) pedig a fzika és vegytan elő-
adások laboratóriumi kísérletekkel történő szemléltetésében jeleskedet (Bajkó,
1976; Mészáros, Németh és Pukánszky, 2002).

A selmecbányai bányatisztképző iskola (Bergschule)
Ilyen előzmények után alapítota  III. Károly 1735-ben az első magyarországi
műszaki-gazdasági  szakiskolát Selmecbányán, a Bergschule-t,  vagyis bánya-
tisztképző iskolát, amit néhány évtized múlva akadémiai szintre emeltek. A
képzési idő kezdetben két, később három év volt. A tananyag magába foglalta
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a számtani,  mértani gyakorlati  ismereteket,  a bányamérés,  bányaművelés,  a
bányajogi, bányaigazgatási, kohászati és pénzverési témaköröket is.

Az első tanszéket 1763-ban hozták létre a kémia, az ásványtan és a nemes-
fémkohászat oktatására. A második tanszéket a matematika, a fzika, a mecha-
nika és a bányagépészet oktatására alapítoták. A harmadik tanszéken 1770-től
bányaműveléstant tanítotak, és az iskola ekkor kapot akadémiai rangot.

Az oktatás ingyenes volt és német nyelven folyt. A hallgatók – akiknek
mintegy 80%-a nem nemesi származású volt – három évfolyamos elméleti kép-
zés és egy gyakorlati év után kaptak mérnöki oklevelet. A Bergschule, mint
Magyarország első műszaki felsőoktatási intézménye a XVIII. század végére
már európai hírnévre tet szert (Orosz,  2003.).  A selmeci bányatisztképzővel
Magyarország elkezdte a felzárkózást a változó európai felsőoktatási környe-
zethez, mert az egyetem mellet egyre fontosabbá váltak a főiskola-jellegű spe-
ciális képzést nyújtó intézmények (Mikonya, 2014).

A szempci Collegium Oeconomicum
1763-ban egy számviteli és műszaki főiskola, a Collegium Oeconomicum nyi-
tota meg kapuit a Pozsony megyei Szempcen a gróf Eszterházy Ferenc kancel-
lár által felajánlot épületben. Az it végzet szakemberek, mint leendő kamarai
tisztviselők a pénzügyigazgatáshoz, a számvitelhez, de a vízszabályzó és épí-
tészmérnöki munkákhoz is kiképzést nyertek. Az oktatás német nyelven folyt.
A három évfolyam tananyaga felölelte a matematika, alkalmazot geometria –
ezen belül a földméréstan, térképészet, bányászati mértan – tárgyköreit; a me-
chanika – ennek keretében a gépi berendezések, malmok, vízikerekek tervezé-
sét; a hidrosztatika, polgári építészet, számvitel, ketős könyvvitel, pénzügy-
igazgatási ismeretek, államgazdaságtan, valamint az ügyiratok készítését és a
hivatali levelezést németül. Ennek az intézménynek az irányítását is a piarista
rendre bízták. Első igazgatója  Valero Jakab Antal, a pesti piarista gimnázium
egykori szerzetestanára volt, aki külföldön szerzet építész végzetséget és az
intézményben földméréstant oktatot (Szűcs, 1994).

A váci Teresianum
Szintén a piaristák vezetésére bízta  Mária Terézia az 1767-ben alapítot váci
Teresianumot. Ebben a felsőfokú nevelőintézetben is jelen volt a műszaki ok-
tatás: polgári építészetet tanulhatak a nemesi származású ifak (Vincze, 1937).

Az akadémiák és a tudományegyetem reformja
Az 1773-ban feloszlatot Jézus Társasága katolikus szerzetesrend vagyonából
létrehoztak egy 3,6 millió forintos tanulmányi és egy másfél millió forintos
egyetemi alapot. Mária Terézia az akadémiák átszervezésével és újak alapításá-
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val öt királyi akadémiát hozot létre: Győrben, Nagyszombaton, Nagyváradon
és Kassán. Ezekben teológiát már nem tanítotak, nem is álltak egyházi vezetés
alat. A kétszer két éves tanulmányi rend szerint bölcsészeti és jogi tanfolya-
mok működtek bennük. A tantervekben hangsúlyt kapot a természetudomá-
nyok gyakorlati alkalmazása, azért, hogy a tanultak a végzetek hasznára le-
gyenek az iparban, a mezőgazdaságban és a kereskedelemben. Például a mate-
matika  tanszéken  földméréstan,  hidrotechnika,  és  a  polgári  építészet
témakörökkel foglalkoztak. Felismerve, hogy széleskörű igény mutatkozik a
mezőgazdasági  iskolák  tananyagára,  bevezeték  a  mezőgazdaságtan  tantár-
gyat. Ennek keretében oktaták a földművelést, a talajművelést és rétgazdálko-
dást, a dohány-, komló- és szőlőtermelést, továbbá a termékek feldolgozását és
tartósítását, valamint a termék és terményértékesítéshez kapcsolódó kereske-
delmi ismereteket.

A jogi tanfolyamon a bel- és külkereskedelem jogi aspektusai mellet pénz-
ügytant oktatak, különös tekintetel a mesterségek és iparágak hazai viszo-
nyaira.

A  Pázmány  Péter  Tudományegyetem  Nagyszombatból  1777-ben  Budára
történt  áthelyezése  egyútal  a  tanulmányi  rend  korszerűsítését  is  szolgálta.
Bölcsészeti karán – amely 1849-ig a jogi, orvosi és teológiai karon történő ta-
nulmányokra előkészítő fakultás szerepét töltöte be –, tanítani kellet azokat
az új témaköröket, amelyeket a királyi akadémiákon a korszerűsítés jegyében
bevezetek.  Önálló  tanszéket  kapot a  természetrajz  és  a  mezőgazdaságtan.
Ezek mellé az egyetem természetrajzi gyűjteményt, botanikus kertet és mező-
gazdasági kertet is kapot (Orosz, 2003).

1787-ben II. József a még alig 18 éve működő orvosi karon elrendelte az ál-
latorvostan tanítását. Nem sokkal később hasonló módon rendelkezet az állat-
orvostan bevezetéséről a kolozsvári sebészeti intézetben is.

A bölcsészkar már működő matematika tanszékei mellé 1777-ben alapítot
harmadik, „Alkalmazot felsőbb matematika” tanszéken megkezdődöt a föld-
mérés, a hidrotechnika (vízműtan), a mechanika és az építészet oktatása. Ezek
tekinthetők  a  tudományegyetemi  mérnökképzés  közvetlen  előzményeinek
(Sanda, 2009).

Az Institutum Geometricum (Mérnökintézet) megalapítása
Az egyetemi tanács kezdeményezésére II. József 1782. augusztus 30-án írta alá
a bölcsészkari mérnökintézet megalapításáról szóló rendeletét. A mérnökkép-
zés tanulmányi idejét három évben határozták meg. Az oktatás nyelve II. Jó-
zsef uralkodása idején német, később – a többi közép-, és felsőoktatási intéz-
ményhez hasonlóan – latin nyelven folyt. Az elméleti képzést terepgyakorla-
tok egészíteték ki.  A tanulmányi  féléveket  vizsgák zárták,  a  hatodik  félév
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végén viszont záró szigorlatot kellet tenni nemcsak elméletből, hanem gya-
korlatból is.

A képzés rangját, a mérnöki oklevéllel rendelkezők tekintélyét szolgálta az
a királyi rendelet, melynek értelmében a „nyilvános felesküdöt mérnökként”
történő alkalmazás feltétele az egyetemen szerzet mérnöki diploma volt (Bu-
day, 1957).

A keszthelyi Georgikon
1797-ben  gróf  Festetics György mezőgazdasági  oktatási  intézményt  alapítot
Keszthelyen azzal a céllal, hogy birtokait gazdatisztekkel lássa el. Az alapítás
egybeesik Európában a szakfőiskolák létesítésének szándékával. 1798-tól az is-
kola nyitot kifelé és más nagybirtokosok is küldtek gazdatiszt jelölteket. Az
oktatás nyelve kezdetben német, 1799-től főleg latin és mellete magyar, 1846-
tól kizárólag magyar. A tanulmányi idő 3 év és az angol mintát követve tri-
meszterekre  tagolódot.  A gyakorlati  oktatás  a  kapcsolódó birtokon történt
(Mikonya, 2014).

Az I. Ratio Educationis hatása a hazai alsó- és 
középfokú szakoktatásra
A szakképzés fejlődésére a Ratio Educationisnak csak közvetet hatása volt,
mert alsó- és középfokon nem hozot létre szakiskolákat. Az anyanyelvi isko-
lákban (alsó fokon) a tananyag korszerűsítés a számtan tanításában ragadható
meg, mert a gyakorlati hasznosság szem előt tartását írta elő. Az egytanítós
falusi iskolákban, a paraszti gazdaságban szükséges számtani ismeretekre kel-
let felkészíteni, a mezővárosi kétanítós iskolákban már a kézműves mestersé-
gek szempontjait is fgyelembe kellet venni, a nagyobb városok úgynevezet
nemzeti iskoláiban viszont a mértan és a fzika alapjai mellet el kellet érni a
kereskedelmi számtan, az adás-vétel szabályainak elsajátítását is. A tanítókép-
zéssel  foglalkozó  normaiskolák külön tanítót kaptak az építészeti  mértan és
rajz oktatására.

A nemzeti rajziskolákat II. József 1783. évi rendeletére a városi nemzeti is-
kolákhoz kapcsolódva, ketős céllal hozták létre: a hétköznapokon tartot rajz-
órákat az ipari, gyakorlati pályákra készülő népiskolai tanulók és kisebb szám-
ban a gimnazisták látogaták, elsődleges célja azonban a céhes keretek közöt
folyó iparosképzés támogatása volt. Az inasok és a segéd(legények) számára
kötelező jellegű vasárnapi tanfolyamokat hoztak létre, és rendeletben szabá-
lyozták, hogy mely szakmák inasai és legényei kötelesek e rajzórákat látogat-
ni. 1780-ban már kilenc városban 22 szakma inasai számára teték kötelezővé a
rajziskola látogatását. A gyakorlatias képzés azt jelentete, hogy az inasoknak
olyan szakrajzi mintákat kellet másolniuk, amilyenekre a saját mesterségük-
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ben szükségük volt. A  vizsgaremek elkészítéséhez egyes céhek szakrajzi fel-
adatokat is előírtak, sőt a kőműves inasoknak építési kivitelezés helyet szak-
rajzi  remeket  kellet  benyújtaniuk  (Mészáros,  Németh  és Pukánszky,  2002;
Orosz, 2003).

Összegzés
Az ezredfordulót követően kialakuló céhek beilleszkedtek a korabeli társada-
lom hűbéri rendszerébe. Aki kézművességre szánta magát, 11-12 évesen lépet
be a világos, de egyáltalán nem könnyű karrierutat kínáló képzési folyamatba.
3-6 inasév után felszabadulva segéd(legény)ként nyílt lehetősége a szakmai is-
meretek alaposabb elsajátítására. Két év után ki kellet váltania a vándorköny-
vet és 2-5 év vándorlás alat – gyakran a környező országokba is eljutva – új
anyagokat,  szerszámokat  és  technológiákat  ismert  meg;  látóköre,  szakmai
kompetenciái fejlődtek. Amennyiben hazatérése után a városban házat és pol-
gárjogot nyert, „mesteresztendőre” bocsátoták, és megkezdhete a felkészülést
a „remeklésre”. Ha a céh vezetése elfogadta a teljesen egyedül, saját költségre
és a legkiválóbb anyagokból elkészítet mesterremeket, megfzetve a céhbeál-
lás díját és a mesterasztalnál megvendégelve a céh tagjait, kérhete felvételét a
mesterek sorába.

A XVII. századi Magyarország – többek közöt – a másfélszázados török
hódoltság miati társadalmi elmaradotságát olyan jeles személyiségek próbál-
ták leküzdeni az oktatás színvonalának emelésével, mint a cseh-morva püs-
pök,  pedagógus-tudós  Johannes Amos  Comenius és  a  holland  egyetemeken
Descartes  tanait  megismerő  Apáczai  Csere  János.  Apáczai  Comenius és  Des-
cartes elveinek hatására Gyulafehérváron megjelentete a Magyar Enciklopé-
diát, melyben hangsúlyos szerepet szánt a hazai szakoktatás megreformálásá-
nak.

A felvilágosult abszolutizmus időszaka a szakoktatásban is új intézmények
létesítését hozta el. A katolikus és a protestáns iskolaügyben is a gyakorlatia-
sabb, a technikaoktatást előtérbe helyező szemlélet vált uralkodóvá. Az első
magyarországi  műszaki-gazdasági szakiskolát 1735-ben Selmecbányán alapí-
toták Bergschule néven. Ezt követe 1763-ban egy számviteli és műszaki főis-
kola létesítése Collegium Oeconomicum néven. Az ot végzet szakemberek,
mint leendő kamarai tisztviselők a pénzügyigazgatáshoz, a számvitelhez, de a
vízszabályzó és építészmérnöki munkákhoz is kiképzést nyertek. Az 1767-ben
alapítot váci Teresianumban is folyt műszaki oktatás: polgári építészetet ta-
nulhatak a nemesi származású ifak.

A  Pázmány  Péter  Tudományegyetem  Nagyszombatból  1777-ben  Budára
történt áthelyezése után önálló tanszéket kapot a természetrajz és a mezőgaz-
daságtan. A bölcsészkar „Alkalmazot felsőbb matematika” tanszékén kezdő-
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döt a  földmérés,  a  hidrotechnika  (vízműtan),  a  mechanika  és  az  építészet
egyetemi szintű oktatása hazánkban. 1782. augusztus 30-án írta alá II. József a
bölcsészkari mérnökintézet, az Institutum Geometricum megalapításáról szóló
rendeletét.

A szakképzés fejlődésére a Ratio Educationis csak közvetet hatást gyako-
rolt, pl. a számtantanításban a gyakorlatias ismeretek előtérbe helyezését írta
elő. A nemzeti rajziskolák létesítésének elsődleges célja pedig a céhes keretek
közöt folyó iparosképzés támogatása volt.

Így  formálódot a  –  korabeli  Európa  integráns  részét  képező  –  magyar
szakképzés a XVIII. század végig.
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